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Primo incontro europeo di FAE (Feminists for Another Europe)

Capannori (LU), 8,9,10 novembre 2013

Carissime, 

L'8, il 9 ed il 10 novembre prossimi si terrà a Capannori presso la sala riunioni del b&b& "Locanda San Ginese", che piacevolmente ci ospita, il primo incontro europeo della rete FAE (Feminists for Another Europe), della quale come IFE Italia facciamo parte..

Donne provenienti da Francia, Polonia, Ungheria, Svezia, Portogallo, Belgio ed Italia proveranno ad interrogarsi sul senso del loro essere femministe oggi ed anche sul femminismo stesso per capire se e come, dentro la transizione storica che stiamo vivendo, esso sia ancora capace di  costruire coscienze e dare vita a movimento.

L'etá anagrafica della partecipanti farà sì che l'incontro sfugga alla tentazione di mitizzare un passato che fu, riaggiorni le categorie utili a spiegare il presente e provi ad  immaginare un futuro nel quale  il femminismo sappia ancora una volta appassionare, coinvolgere, mettere in discussione, confliggere.

Aiuterà il confronto e la riflessione Nicoletta Edith Thevenin, femminista e filosofa francese.

Sarà  proprio lei ad animare l'incontro pubblico che si terrà SABATO 9 novembre dalle ore 15.00 alle ore 17.30presso la sala riunioni del Ristorante "I Diavoletti" di Capannori (LU).

 Abbiamo pensato , come IFE Italia,  di invitare all'incontro europeo , ed in particolare all'iniziativa pubblica di Sabato 9novembre,  le amiche con cui abbiamo condiviso percorsi e iniziative per continuare e consolidare la relazione personale e politica che ci lega.



Il Direttivo di IFE Italia:

Beatrice Aliverti, Elisa Bacchi, Danila Baldo, Stefania Baroni, Luisa Carminati, Silvana Cesani, Alda Colombera, Cinzia Colombo, Ylenia Da Valle, Silvia Dradi, Gabriella Duse, Rita Fiorani, Emanuela Garibaldi, Nicoletta Gini, Anita Giuriato, Roberta Morosini, Elena Pisano, Nicoletta Pirotta, Mapi Trevisani, Laura Tonoli.

ife.italia2012@gmail.com
www.ifeitalia.eu
In allegato il Programma dell’incontro e a seguire le info logistiche.

Per confermare la vostra presenza, se vorrete essere con noi, potete scrivere a 

nicoletta.gini@gmail.com o ylenia.davalle@gmail.com 

Per il pernottamento scrivete a 

masbond@gmail.com (www.locandasanginese.it) 

specificando che parteciperete all'incontro FAE.

Come arrivare a Capannori
Capannori si trova in provincia di Lucca, nel cuore della piana. Le principali distanze sono: 6 km da Lucca, 40 km da Pisa, 65 km da Firenze.

In auto 
Per chi proviene da nord, percorrere l’autostrada Sole A1 direzione Firenze. Nei pressi di Parma seguire l’indicazione La Spezia, attraversare il passo della Cisa, imboccando poi la direzione Livorno. Percorrere quindi l’autostrada A12 e, all’altezza di Viareggio, seguire le indicazioni per Lucca. Percorrere l’autostrada A11 Firenze – Mare e uscire a “Capannori”. 

Per chi proviene da sud percorrere l’autostrada Sole A1 in direzione Milano. Nei pressi di Firenze seguire le indicazioni per Pisa Nord (A12 Genova – Livorno). Proseguire quindi sull’autostrada A11 Firenze – Mare e uscire a “Capannori”.
Dall’uscita autostradale, seguire le indicazioni per il centro di Capannori.

Calcola il percorso con www.viamichelin.it. 

In autobus
Il territorio di Capannori è servito dalle autolinee Lazzi e Clap. Per informazioni sugli orari degli autobus, consultare i siti: www.lazzi.it e www.vaibus.it.

In treno
La stazione ferroviaria di Lucca si trova lungo la linea Firenze – Pisa - Viareggio e dista circa 6 km dal centro di Capannori. Da lì è possibile raggiungere Capannori utilizzando altri mezzi. La stazione ferroviaria di Tassignano-Capannori si trova a Tassignano, lungo la linea Firenze – Viareggio, dista circa 2 km dal centro di Capannori, ma pochi sono i treni che fermano in questa stazione. Per informazioni sugli orari dei treni, consultare il sito www.ferroviedellostato.it. 

In aereo
Per chi viaggia in aereo, gli scali più vicini sono l’Aeroporto Galileo Galilei di Pisa e l’Aeroporto Amerigo Vespucci di Firenze. Da lì è possibile raggiungere Capannori utilizzando altri mezzi, come il treno o l’autobus.

