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Primo incontro europeo di FAE (Feminists for Another Europe)

Capannori (LU), 8 – 9 - 10 novembre 2013

Programma

giovedì  7 novembre 2013: accoglienza

venerdì  8 novembre 2013:

9.30/ 13.00
Incontriamoci : la trasversalità geografica generazionale che caratterizza FAE è una potenziale ricchezza solo nella misura in cui siamo capaci di condividere da subito i fondamenti del nostro femminismo. Proveniamo da storie diverse; la necessità è dunque quella di condividere cosa significa essere femministe oggi e in che modo modifica e influenza il nostro rapporto con noi stesse e con le altre e gli altri.
Domande: in che modo il nostro essere femministe ha modificato e modifica il rapporto con il nostro corpo e il nostro rappresentarci come donne? In che modo, cioè, è un elemento formativo che si fa strutturale di noi stesse e delle nostre relazioni, prima ancora di divenire azione politica organizzata? In che modo l’essere femministe propone un orizzonte all’interno del quale collocare la nostra azione? Che femminismo è e quale progetto di società vuole ?

13.00 / 14.00 pranzo

14.00/18.00
La sfida del femminismo di oggi: i grandi temi che si pongono alla politica di oggi sono anche quelli su cui le femministe devono portare il loro sguardo di genere. I diritti civili sono fondamentali, ma troppo spesso si è forse pensato che il femminismo fosse semplicemente il movimento per i diritti delle donne. In questo senso è facile arginare le sue prospettive più potenti e rinchiudere le aspirazioni.

Domande: in che modo le femministe possono suggerire una prospettiva differente nel guardare ai grandi problemi economici, ecologici, e sociali? In che modo il femminismo può suggerire un modello di umanità sostenibile tra gli esseri umani e per il vivente non umano? E in questo senso in che rapporto sta con la radicalità della sinistra?


Sabato 9 novembre 2013  

9.00/13.00
Lavoro in piccoli gruppi su “sistemi di potere e femminismo”

Domande: si può pensare un femminismo che, riflettendo sul potere, provi a scardinare la riproduzione dei sistemi di potere e di sopraffazione all’interno delle relazioni umane e personali? E considerando che il privato è politico, riteniamo importante riflettere sul metodo del nostro lavorare insieme all’interno di relazioni che evitino dinamiche di potere? È possibile pensare un femminismo capace di creare le condizioni di crescita di ciascuna?

13.00 / 14.00 Pranzo

15.00/17.30
Presso la sala conferenza dell’Albergo “ I Diavoletti” di Capannori 

Incontro pubblico con Nicole Edith Thevenin, filosofa e femminista francese sulle donne ed il potere.
19.00/ 20.00: 
Gruppo di lavoro : sintesi della discussione di venerdì e sabato mattina e dei contenuti dell’incontro pubblico da presentare alla plenaria di domenica.


Domenica 10 novembre 2013
9.00/13.00
Plenaria di condivisione del documento di sintesi.

Saluti e abbracci
Il Direttivo di IFE Italia:

Beatrice Aliverti, Elisa Bacchi, Danila Baldo, Stefania Baroni, Luisa Carminati, Silvana Cesani, Alda Colombera, Cinzia Colombo, Ylenia Da Valle, Silvia Dradi, Gabriella Duse, Rita Fiorani, Emanuela Garibaldi, Nicoletta Gini, Anita Giuriato, Roberta Morosini, Elena Pisano, Nicoletta Pirotta, Mapi Trevisani, Laura Tonoli.

