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L’art.1 della  Dichiarazione  delle Nazioni Unite sull'eliminazione della violenza contro le donne  descrive la violenza contro le donne come «Qualsiasi atto di violenza per motivi di genere che provochi o possa verosimilmente provocare danno fisico, sessuale o psicologico, comprese le minacce di violenza, la coercizione o privazione arbitraria della libertà personale, sia nella vita pubblica che privata».
Come viene rilevato nell'introduzione della Dichiarazione : «Parlare di violenza di genere in relazione alla diffusa violenza sulle donne (…)  significa mettere in luce la dimensione “sessuata” del fenomeno in quanto (…) manifestazione di un rapporto tra uomini e donne storicamente diseguale  che ha condotto gli uomini a prevaricare e discriminare le donne».

Le ricerche dimostrano che la violenza contro le donne avviene in ogni paese del mondo e riguarda tutte le classi sociali, culturali e tutti i ceti economici.  Secondo l'Organizzazione mondiale della sanità, almeno una donna, su cinque subisce abusi fisici o sessuali da parte di un uomo.  Il rischio maggiore  è rappresentato  dai  familiari cioè mariti, padri e fratelli , seguiti dagli amici, i  vicini di casa, i  conoscenti stretti  e i  colleghi di lavoro o di studio.
Noi consideriamo la violenza alle donne, in qualunque forma si presenti ma in particolare quando si tratta di violenza famigliare il segno evidente, e doloroso,  della volontà  di potere e di controllo che una parte del genere maschile  continua a voler imporre alle donne.
Per questo continuiamo il nostro impegno per costruire differenti relazioni fra donne e uomini. Confidando, nonostante tutto,  nella capacità di cambiamento del genere maschile.
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